

# 从水墨丹青到“淘学企鹅”： 留学生燃情体验龙江 冰雪文化

□文/摄 本报记者 李淅



体验龙江冰雪文化。

冰雪映文脉，研学促交融。日前，在“尔滨”浪漫雪花陪伴下，近20名来自泰国的AFS国际留学生走进哈尔滨禹舜美术馆、极地公园、大方茶馆、哈尔滨师范大学传媒学院，沉浸式体验龙江冰雪魅力、触摸中华文化根脉，完成了一场跨越国界的文化交融之旅。

据悉，本次“2025年AFS来华学生哈尔滨冰雪文化研学活动”是由黑龙江教师发展学院（黑龙江省教育国际交流中心）携手哈尔滨文旅企业和高校共同打造的，是构建“中华文化国际传播课程体系”的一次有益实践。

活动围绕水彩画与中国画艺术赏析、民族音乐体验、茶艺花艺体验、阅读疗愈实践等内容，通过参观、创作、互动、分享四大活动板块，全方位向来华留学生展现中华文明的独特魅力与黑龙江的地域文化风采。

在禹舜美术馆，黑龙江省美术家协会副主席胡宝鑫为留学生们带来了水彩画入门课《从起源到魅力》，从工具选择到色彩运用，带领学生们用画笔捕捉水彩画的通透质感；哈尔滨市妇女儿童活动中心合唱指导教师张文琦，现场教唱经典民歌《乌苏

里船歌》，带领留学生们在温馨合唱的悠扬旋律中，深切感受黑龙江少数民族的质朴与热情，解读地域文化背后的生活底蕴；黑龙江大学教师王雪峰的《阅读疗愈赋能免疫》课程，以互动分享的形式传递心灵成长智慧；哈尔滨师范大学教师刘杨，手把手地指导留学生绘画中国画《鸡冠花》，引领他们在笔墨丹青间感受中国传统书画的深远意境。

在哈尔滨大方茶馆，留学生们兴致勃勃地体验非遗花艺创作，在专业教师指导下学习修剪、搭配、造型，沉浸式感受东方美学的雅致；他们还饶有兴趣地亲手冲泡中国茶，体验了潮州工夫茶实操课，在茶香氤氲中体会中国茶文化“和、敬、精、乐”的深厚内涵。

在哈尔滨师范大学传媒学院，留学生们认真观看了由该校师生原创的哈尔滨城市宣传片及中华巴洛克历史文化街区专题纪录片。让大家深入地了解了哈尔滨的城市文脉与历史底蕴。哈尔滨师范大学传媒学院学生与留学生们，还以分组录制视频的方式，分享研学期间所见所感，用真挚的

语言讲述对哈尔滨冰雪的印象和与这座城市的温暖故事，现场洋溢着文化交流的热烈氛围。

此外，留学生们还在哈尔滨极地公园与大名鼎鼎的“淘学企鹅”亲密互动，邂逅了白鲸的优雅、北极熊的憨萌与北极狐的灵巧，在了解极地生态保护知识的同时，亲身感受黑龙江“冰雪+生态”的独特魅力。

为期三天的研学活动以冰雪为纽带，串联起艺术熏陶、非遗体验、城市探索等多元场景，既让来华留学生直观感受了黑龙江文化的独特魅力，更搭建起中外青年文化互鉴的桥梁。

“通过这次活动，我不仅加深了对中华文化的认知，更感受到黑龙江开放包容的城市气质与多元共生的文化生态。”一名留学生在活动结束后由衷感慨。

黑龙江省教育国际交流中心AFS地方管理办公室负责人李盈表示，未来将持续开发地域文化特色课程，以“高校+场馆+国际项目”的模式，为来华留学生搭建感知中华文明、促进跨文化交融的桥梁，为讲好中国故事、传播龙江声音注入新动能。



学唱《乌苏里船歌》。



## 龙江皮影绽放泉州国际木偶节 国家级非遗瑰宝促中外文明交流

□本报记者 王咏梅

偶戏传情，“海丝”共融。日前，哈尔滨儿童艺术剧院（哈尔滨皮影木偶剧院）创排的龙江皮影戏《星火之光——罗盛教》在第八届泉州国际木偶节的舞台上璀璨绽放。

作为2025年海上丝绸之路国际文化旅游节的核心板块，本届木偶节汇聚了来自国内外38个顶尖木偶团队同台竞演。《星火之光——罗盛教》荣获2025泉州国际木偶展演优秀展演剧目，彰显龙江皮影作为国家级非遗的独特魅力。

本届展演堪称国际木偶艺术的“巅峰对话”，吸引了包括俄罗斯、阿根廷、埃及等8个国家的9个国外专业团队，以及国内29支顶尖院团参与，500余名艺术家奉献了90余场精彩演出。龙江皮影戏《星火之光——罗盛教》凭借其精雕细琢的皮影造型、灵动传神的演绎手法与深刻厚重的红色精神主题，在丰富多元的演出形式中脱颖而出，成为本届展演中一张极具辨识度的“龙江名片”。光影摇曳间，一个个皮影角色跃然屏上，英雄故事荡气回肠，不仅触动了跨越地域的文化共鸣，更以创新的艺术表达，生动诠释了本次活动“传统与创新兼具”的深层次主题。

在这场中外文明交流互鉴的盛会上，《星火之光——罗盛教》既是龙江皮影戏传承成果的集中展示，也是



哈尔滨儿童艺术剧院“艺术无国界，文化传友谊”理念的生动践行。当龙江光影与提线木偶，掌中木偶等世界木偶艺术同台“对话”，当星火之光与千年海丝脉络交相辉映，不仅让更多海内外观众领略到这一国家级非遗的深厚底蕴，更架起了一座促进中国与世界文明交流的桥梁。

图片由受访单位提供



雪乡故里一隅。

敞开胸怀迎四海宾客  
□文/冯慧慧 张东 本报记者 马一梅 李健 摄本报记者 李健

喧天的锣鼓与欢腾的大秧歌，是迎接踏入雪乡故里访客的第一道热情的风景。目光所及，厚达盈尺的洁白积雪覆盖着古朴木屋，姿态憨拙的“雪蘑菇”蹲在屋檐，处处凝结着质朴的东北风情。

踏入这片净土，一个原始、宁静的雪中村落徐徐展现。深入其间，这份由冰雪构筑的宁静与热情交织的活力，立刻感染了每一位游客。

“这里的房子很古朴，人特别热情，我们玩得非常自由。而且空气好，雪景很好看，雪厚厚的、软绵绵的、很洁白，跟其他的地方不一样，大家有时间一定要亲自来感受一下！”来自福建厦门的江先生说。

挂满红灯、贴着鲜艳窗花的巷陌间，欢笑声此起彼伏，游客们尽情打着雪仗，体验“泼水成冰”的奇妙瞬间。喜房里储存着新人的喜庆气息，而围着火炉剪窗花，穿上大红袄、系上小花围巾的体验，则让每个人瞬间融入这浓郁的“土味”风情中，乐趣盎然。

“雪乡故里太美了，随处可见‘雪蘑菇’，这里的建筑跟南方不同，房子特别好看，极具东北民俗风情。房子上面还盖着一层厚厚的雪，孩子们玩得特别开心，下次还来。”福建厦门的吴女士开心地说。

游客们的赞誉，道出了这片土地最

动人的秘密。而这份独特体验的背后，是雪乡故里对传统与淳朴的坚守。其间连缀的正是东北那份未被时光冲淡的温情，它既洋溢在游人的笑语中，也沉淀在热炕头的家常里。

“欢迎来到雪乡故里！”雪乡故里负责人的话语带着地道的东北腔与自豪，“咱这儿的雪，年积雪量得有一米五到两米！雪厚，天冷，东北老话讲‘十里八里赶个嘴，不如在家喝凉水’。下大雪了，咱就‘猫冬’，老婆孩子热炕头，幸福感强。想感受更淳朴、更接近原始乡村的，来咱这儿没错。我保证，来这里的每位游客都能拥有一块完整漂亮的雪，都能到齐腰深的雪地去可劲儿玩。”

这里不仅完整保留着烧火炕、烧炉子的老传统，更有一份待客的赤诚。有专人讲解雪乡故里往事，能免费体验泼水成冰。坐在热乎乎的大炕上，冻梨、冻柿子、自家炒的瓜子花生、爆米花和老式糖块随意品尝，这份实实在在的招待，让每位客人都触摸到东北民俗的温度。

雪乡故里，以深可及腰的纯净白雪，用炉火与大炕的温暖，用真挚坦荡的热情与朴实，守护着一份最本真的北国乡愁。它静卧于林海雪原深处，等待每一位向往纯粹、渴望温暖的旅人，来此书写属于自己的冰雪奇缘。